

**Проектно-исследовательская работа
«Твоё имя бессмертно»**

**Памяти Героя Советского Союза
Анатолия Павловича Прокопчик**

К 75 летию Великой победы.



Выполнила: учащаяся туристско-краеведческого объединения
Зенкова Таисия, 3год обучения.
Руководитель :Березовская Л.Д
педагог дополнительного образования
МБУДО «Чебулинский центр
Дополнительного образования»

Содержание

1. Введение – 3 стр.
2. Наши улицы, наши герои – 4 стр.
3. Строки биографии – 4 - 5 стр.
4. Боевой путь солдата – 5-6 стр.
5. Твой подвиг бессмертен – 6 – 7 стр.
6. Улица Героя – 7 стр.
7. Источники – 8 стр.
8. Приложения – 9 -11 стр.

Цель: Желание узнать о храбрости солдат в годы ВОВ, найти сведения об участниках Великой Отечественной войны, с именами которых связаны названия улиц .

Задачи :

1. Изучить материал о А.П Прокопчик используя материал разных источников информации.
2. Проанализировать информацию о А.П Прокопчик, размещенную в интернете.
3. Проанализировать и систематизировать собранную информацию.
4. Предоставить собранный материал для учащихся дистанционного обучения.

Методы : анализ информационных источников, обобщение материала.

Данное занятие актуально, потому что современное молодое поколение мало знает о героических страницах истории своего поселка. Все дальше в историю уходит Великая Победа. Сейчас в мире слишком много желающих исказить итоги Великой Отечественной войны. Поэтому важно рассказать о героизме наших солдат и их роли в победе над фашизмом.

1.Введение

Целью данной работы был сбор информации о герое Великой Отечественной войны Анатолие Павловиче Прокопчик, именем которого названа улица в пгт Верх-Чебула. В ходе работы были проанализированы литературные и интернет-источники. Некоторые материалы были получены из Кузбасской книги 2005г «О. Гарбузова, Г. Шалакин Аграрный форпост шахтерского края. Чебулинский район 70 лет», Википедия-энциклопедия, Сайт «Герои страны». Чебулинская газета №70, статья за 31 августа 2004 г. Автор Е.Масковченко.

В результате которого собран материал, позволяющий хорошо представить боевой путь Анатолия Павловича, юного но очень отважного человека, который любил всем сердцем и защищал свою Родину отважно, героически.

Великая Отечественная война показала сущность души русского человека, глубокое чувство патриотизма, колоссальную обдуманную жертвенность. Огромное количество событий, но за каждым таким событием стоит судьба человека, который, подчас, жертвовал жизнью ради нас, ради будущего своих детей и страны.

Война – это одна из наиболее горьких страниц в истории каждого государства. Можно много говорить о героях, их юности, жизни, которой они не успели насладиться.

2. Наши улицы, наши герои.

Каждая улица является частичкой истории. В названиях улиц отражаются основные события страны, города или поселка. В нашем поселке 36 улиц. В названиях некоторых мы можем проследить важнейшие события прошлого века. Это улицы Советская, Октябрьская, 60 Лет Октября, улица Памяти Чумайского восстания, Ленина, 40 Лет Победы. Некоторые улицы получили имена, отражающие род занятий людей например, улицы Строительная, Коммунальная, Дорожная .

Название улиц Набережная, Восточная, Северная, Берёзовая, м-н Южный связаны с особенностями их расположения на территории поселка.

Героические события Великой Отечественной войны также оставили свой след в названиях улиц населенных пунктов. В нашем посёлке есть улица которая гордо несёт своё название в честь Героя Советского Союза Анатолия Павловича Прокопчика.

3. Строки биографии

Анатолия Павловича Прокопчик



Анатолий Павлович Прокопчик родился по одним источникам в 1923 году , по другим -1924, на самом деле он родился 5 февраля 1925 года в селе Ново-Александровка (в то время здесь был свой сельский Совет) Мариинского уезда Томской губернии РСФСР СССР (ныне деревня Чебулинского

района Кемеровской области Российской Федерации) в крестьянской семье.(Приложение 1)

Русский. Рано потеряв родителей, до восьми лет воспитывался в детском доме. В 1931 году его взяла на воспитание Таисия Иосифовна Тихонова (приёмная мать Анатолия Павловича). Из воспоминаний Таисии Иосифовны .что однажды из Ачинского детского дома привезли детей в село Малое озеро Саралинского района Хакасской автономной области Восточно-Сибирского края. Стали разбирать детей по домам. У Тихоновых детей не было. Им с мужем понравился тихий, застенчивый худенький мальчик, звали его Толик. Прожил он у приёмных родителей девять лет. Рос Толя спокойным, рассудительным, любознательным, трудолюбивым. Любое дело делал старательно. В школе учился охотно. Очень любил машины. Хотел стать трактористом. После семилетки пошёл на курсы трактористов. По окончании курсов, весну , лето, осень проработал на тракторе.

4.Боевой путь солдата

В ряды Рабоче-крестьянской Красной Армии А. П. Прокопчик был призван Саралинским районным военкоматом 13 декабря 1941 года. Окончил курсы младших лейтенантов в Абакане, после чего получил назначение в 309-ю стрелковую дивизию, в составе которой убыл на фронт.

В боях с немецко-фашистскими захватчиками младший лейтенант А. П. Прокопчик с июля 1942 года на Воронежском фронте в должности командира миномётного взвода 957-го стрелкового полка 309-й стрелковой дивизии 6-й армии.

Все ждали отправки на фронт 20 апреля 1942 года этот день настал.

Боевое крещение дивизия получила 7 июля 1942 года в ходе Воронежско-Ворошиловградской операции в боях на восточной окраине города Лиски. Затем до конца 1942 года участвовал в позиционных боях на Дону.

В декабре 1942 года 309-я стрелковая дивизия была передана 40-й армии. Более года провоевал Анатолий Павлович, набираясь опыта и умения дорожить каждой минутой. Перед одним из боёв он был принят в члены партии.

Зимой — весной 1943 года А. П. Прокопчик принимал участие в Острогожско-Россошанской, Воронежско-Касторненской и Харьковской наступательной операциях, в составе своего подразделения освобождал города Острогожск, Богодухов, Харьков и Белгород.

В ходе немецкого контрнаступления под Харьковом 309-я стрелковая дивизия отступила в Ракитянский район Белгородской области и заняла оборонительные позиции у посёлка Пролетарский, которые удерживала до лета 1943 года.

В июле-августе 1943 года Анатолий Павлович участвовал в оборонительной фазе сражения на Курской дуге и Белгородско-Харьковской операции, освобождал город Лебедин. Особо отличился в Битве за Днепр.

После разгрома немецко-фашистских войск на Курской дуге советские войска практически без паузы приступили к освобождению Левобережной Украины. В ходе Сумско-Прилукской операции Битвы за Днепр миномётный взвод младшего лейтенанта А. П. Прокопчика находился непосредственно в боевых порядках наступающей пехоты и эффективным огнём обеспечивал продвижение вперёд 3-го стрелкового батальона 957-го стрелкового полка.

В бою хутора Подолки Липоводолинского района Сумской области 6 сентября 1943 года миномётчики Прокопчика точным огнём сорвали 3 контратаки противника. На пути к городу Лохвица 9 сентября 1943 года миномётный взвод младшего лейтенанта Прокопчика, выдвинувшись на открытую позицию, открыл ураганный огонь по контратакующей немецкой пехоте, уничтожив до 50 солдат и офицеров вермахта, а остальных обратив в бегство.

В результате 3-й стрелковый батальон беспрепятственно продвинулся на 20 километров. После освобождения Лохвицы и Пирятина 309-я стрелковая дивизия, практически не встречая сопротивления, ускоренными темпами устремилась к Днепру и 21 сентября 1943 года передовыми отрядами вышла на левый берег реки западнее города Переяслава.

В ночь на 24 сентября 1943 года в составе штурмового батальона 957-го стрелкового полка в числе первых форсировал Днепр у села Балыко-Щучинка миномётный взвод младшего лейтенанта А. П. Прокопчика. В бою за населённый пункт Балыко-Щучинка Анатолий Павлович со своим взводом пробрался в тыл противника и открыл ураганный миномётный огонь по его позициям, вызвав панику в рядах врага. В результате село было освобождено с минимальными потерями. Умело поддерживая наступление пехоты огнём миномётов, бойцы Прокопчика способствовали закреплению плацдарма на правом берегу Днепра, на который в дальнейшем переправились основные силы полка. В течение четырёх суток боёв на плацдарме младший лейтенант А. П. Прокопчик со своим взводом отразил 18 контратак неприятеля. Заменяя выбывающих из строя подчинённых, Анатолий Павлович выполнял обязанности и заряжающего, и наводчика, лично вёл огонь по вражеской пехоте, уничтожив до 40 солдат и офицеров противника. 29 сентября 1943 года он был тяжело ранен в живот и через несколько часов скончался. Было в это время Анатолию 19-ть лет. Похоронен в братской могиле советских воинов в селе Балыко-Щучинка Кагарлыкского района Киевской области Украины. Много лет назад в нём был создан музей «Героев Букринского плацдарма» В одном из его залов есть экспозиция, которая повествует о битве за Днепр. Звание Героя Советского Союза младшему лейтенанту Прокопчику Анатолию Павловичу было присвоено указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 октября 1943 года посмертно.

5. Твой подвиг бессмертен.

Из наградного листа на А.П.Прокопчика:

«В ночь на 24 сентября 1943 г. в числе первых со взводом форсировал реку Днепр. В боях на правобережье умело поддерживал наступающую пехоту огнем своих

минометов. В боях за овладение населенными пунктами Щучинка и Балыка тов. Прокопчик со взводом пробрался в тыл противника и с тыла немцам открыл огонь из своих минометов, где поднял панику, благодаря чего основным подразделениям полка удалось с наименьшими потерями ворваться в населенные пункты и овладеть ими. Когда из строя выбывали расчет за расчетом, тов. Прокопчик работал сам за наводчика миномета и отбивал контратаки противника в течении 4 суток, где было отбито 18 контратак врага. В этих ожесточенных боях на правобережье тов. Прокопчик уничтожил лично сам до 40 солдат и офицеров противника, где и сам смертью храбрых погиб на боевом посту.

За форсирование р.Днепр первым, за мужество и героизм, проявленные в боях на правобережье – достоин представления к высшей правительственной награде – «Герой Советского Союза».

Командир 957 сп майор Каснер»

Награды

- Медаль «Золотая Звезда» (23.10.1943, посмертно);
- Орден Ленина (23.10.1943, посмертно);
- Орден Красной Звезды (11.10.1943, посмертно).

6.Улица Героя.

В этом году наша страна отмечает 75-летие со дня победы над фашистской Германией. Но сколько бы ни прошло десятилетий, невозможно забыть о городах и селах, превращенных в пепел, о разрушенном народном хозяйстве, о гибели бесценных памятников культуры, о тружениках тыла, вынесших на своих плечах все трудности военного времени, о самой главной и невосполнимой утрате – миллионах человеческих жизней, сгоревших в пожаре Великой Отечественной войны.

Все эти годы память о бессмертном подвиге народа, отстоявшего независимость Родины, живет в сердцах россиян. История страны складывается из истории городов, сёл, деревень, из истории каждой семьи. Уходят поколения, но семейные альбомы, документы хранят и рассказывают о людях, событиях далёких лет. В каждом городе и поселке России есть улицы, названные именами героев войны. Память о герое войны живет и в названии улицы нашего п.г.т Верх-Чебула.

Я горжусь, что в нашем посёлке улица названа в честь Героя Советского Союза Анатолия Павловича Прокопчик.(Приложение №2)

7.Источники

1. Герои Советского Союза: краткий биографический словарь. В 2 т. — М.: Воен. изд-во, 1987—1988.
2. Прокопчик, Анатолий Павлович. Сайт «Герои страны»..
3. Обобщенный банк данных «Мемориал» Министерства обороны Российской Федерации.
4. Материал из Википедии — свободной энциклопедии. [Электронный ресурс] – Режим доступа.
- 5.О. Гарбузова, Г. Шалакин Аграрный форпост шахтерского края. Чебулинский район 70 лет» Кузбасская книга. 2005г.
6. Чебулинская газета №70 , статья за 31 августа 2004 г. Автор Е. Масковченко.

Приложение №1

Исчезающая деревня Новоалександровка. В этой ещё не заброшенной деревни в 1923 году родился Анатолий Павлович Прокопчик.





Приложение №2

Карта улиц пгт Верх-Чебула

